

ТРАКТОРИЯ КОНФЛИКТА

Европейские границы не подлежат пересмотру

Белорусская позиция была основана на национальных интересах – так на вопрос о Крыме ответил в интервью изданию The Washington Post белорусский министр иностранных дел Владимир Макей.

Почему же фундаментальными принципами белорусской внешней политики стала именно позиция недопустимости пересмотра границ в Европе?

Ответ на этот вопрос несложен. После того, как Минск не признал результаты референдума о независимости Косово в 2008 году, Беларусь не признала и независимость Южной Осетии и Абхазии – при всем уважении к ним и сочувствии к народам этих государственных образований. Превращение подобных прецедентов в международную практику, полагает Минск, будет иметь самые негативные последствия для национальной безопасности Беларусь. В этом случае государство может

переговоры по другим проблемным вопросам.

Как только был проведен крымский референдум в марте 2014 года, в результате которого Крым и Севастополь вошли в состав Российской Федерации, Беларусь исходила из признания новой ситуации де-факто, но не де-юре. Официальная позиция заключалась в том, что Беларусь признает территориальную целостность, суверенитет и независимость Украины. Тем не менее Беларусь проголосовала против Резолюции Генеральной Ассамблеи ООН 68/262 по территориальной целостности Украины. Как и в случае с итоговой декларацией Рижского саммита «Восточного партнерства», в которой также осуждается «незаконная аннексия Крыма», Беларусь не солидаризировалась с антироссийскими положениями этих документов. Но это не означает изменения белорусской позиции по вопросу территориальной целостности Украины.

При этом, готовая в белорусской столице площадку для известиных международных консультаций, Минск учитывал россий-

ские интересы самим непосредственным образом. Миротворческая позиция Беларусь позволила собрать за столом переговоров в Минске все заинтересованные стороны, включая Украину и Россию. Что, в конечном счете, привело к снижению градуса геополитической напряженности не только между ними, но и между Россией и Западом.

Последние нарушения минских соглашений рисуют аннулировать Минск-2 и спровоцировать новый вооруженный конфликт. Но и в этом случае Беларусь будет предпринимать все возможные дипломатические усилия, чтобы способствовать дезактивации ситуации на востоке Украины и предотвратить ее распространение в региональный конфликт.

Арсений СИВИЦКИЙ,
директор Центра стратегических и внешнеполитических исследований (Минск)

25 мая 2014 года Петр Порошенко, победив на выборах в первом туре (такое случилось всего второй раз в истории Украины), стал президентом. 7 июня он официально вступил в должность.

С момента начала революции уже прошло более полутора лет, при этом новый президент уже год как является официальным главой государства, но не перемен к лучшему так и нет. За этот год в несколько раз подорожали продукты и услуги ЖКХ. Безработица только увеличилась (официально на 2%), после падения курса гривны в три раза минимальная заработная плата составила 43 доллара, что является одним из худших показателей в мире.

За 2014 год ВВП в долларах упал на 27,4% – с 185,2 млрд до 134,5 млрд долларов. ВВП за первый квартал 2015 года составил 82,4% от ВВП первого квартала 2014-го. Индекс промышленного производства в январе – апреле 2015-го составил 78,5% к такому же периоду 2014 года. С апреля 2014 года по апрель 2015-го инфляция составила более 60%. Внешний долг Украины в гривнах вырос с апреля по апрель в 2,2 раза – с 316,9 млрд до 697,9 млрд гривен. В долларовом эквиваленте он увеличился на 19,9% – с 27,9 млрд до 33,2 млрд долларов. Годовой спад в промышленности – 21%, в розничном торговле – 24%. А всемирный банк втройе ухудшил

прогноз падения экономики Украины.

Увеличиваются налоги, появился военный налог (1,5%), дополнительные налоги на недвижимость и автомобили. В медицине государство теперь будет финансировать некоторые базовые услуги, первую и неотложную помощь, а остальные услуги планируется сделать платными. Новшества ждут и системе образования. Теперь среднее образование будет сложнее получить жителям сельских школ.

Украинцы очень рассчитывают, что, сделав «европейский выбор», они смогут свободно ездить работать в Европу, но Европа совсем не спешит открывать свои границы для украинцев. Тем не менее ради «европейского» народа Украина предлагает нести тяжелую ношу в виде очень сильно упавшего уровня жизни, высоких цен и тарифов. Впроки здравому смыслу, не без помощи подконтрольных СМИ (а на Украине теперь все СМИ подконтрольные), во всем обвиняют Россию.

Янукович на момент его свержения оставил пробить у власти только год, уже в начале нынешнего года тот же Порошенко мог быть избран следую-

щим президентом Украины. Не было бы жертв в Киеве, Одессе, Донбассе. Крым и тот же Донбасс оставались бы в составе Украины. Для чего нужна была подобная спешка? Единственный ответ в том, что и нужен был конфликт, надо было создать об раз общего врага, раз и навсегда подавив «пророссийскую» оппозицию, которая хоть и не являлась на самом деле «пророссийской», но имела устойчивый элек-

торат. Кроме того, когда в стране война и определен общий враг, готовность выступать против власти минимизируется. Хотя и обещал Петр Алексеевич перед выборами год назад завершить АТО за несколько часов, но реально искать компромисс он не хочет. Такое положение более чем устраивает украинскую власть. Ведь в отличие от беднющего народа Украины некоторые олигархи, в том числе

Виктор ТИМОШЕНКО



ФОТО МАКСИМА ТИБАЛА/ТАСС

Дипломатический тупик

Специпредставитель председателя ОБСЕ на Украине швейцарский дипломат Хайди Тальявиани уходит в отставку.

Тальявиани решила уйти в отставку из-за того, что договороспособность сторон конфликта в Донбассе практически находится на нуле. Как сообщили «осведомленные источники», некоторые участники переговорного процесса очень расстроили Тальявиани своим поведением, которое иногда можно было принять за хамство.

Хайди Тальявиани была назначена на должность специпредставителя председателя ОБСЕ на Украине около года назад. До этого она, в частности, возглавляла комиссию по расследованию причин вооруженного конфликта в Южной Осетии, была личным представителем действующего председателя ОБСЕ на Кавказе. Она возглавляла комиссию ОБСЕ, подготовившую доклад о событиях августа 2008 года в этом регионе. Доклад был весьма объективным и взвешенным, в частности, в нем говорилось о том, что именно Грузия начала войну в ночь с 7 на 8 августа.

Как неоднократно говорилось ранее, ни одна из сторон гражданской войны на Украине не достигла своих целей и не утратила возможности продолжать войну. Поэтому обе стороны хотят войну продолжить. Два раза в Минске (в сентябре 2014-го и в феврале 2015-го) внешние силы просто выкрутили им руки (Европа – Киеву, Москва – ополченцам),

заставив прекратить войну. Однако желание воевать сильнее внешнего давления. Более того, минские соглашения для сторон просто неприменимы, поскольку подразумевают возвращение ДНР и ЛНР в состав Украины, но с предоставлением им высокой степени автономии, причем эту степень Киев обязан напрямую обсуждать с Донецком и Луганском. ДНР и ЛНР согласны вернуться в состав Украины лишь на условиях, по сути, конфедеративных, когда они становятся «почти государствами». Киев же не согласен даже на обычную федерацию, он заявляет, что Украина останется унитарным государством, при этом нет и речи о прямых переговорах с лидерами Донбасса. В итоге все говорят о незыблемости минских соглашений, никто не собирается их выполнять. К тому же США тоже требуют выполнить минские соглашения, но сами в них не участвовали, поэтому даже формально никакими не связаны. Они подстегают Киев к их срыву, обвиняя в этом, однако, даже не ополченцев, а сразу Москву.

Очевидно, на последней встрече в Минске конфликт достиг такого накала, что Тальявиани не увидела для себя дальнейшей возможности участвовать в процессе, поскольку это просто бесполезно. Стороны хотят воевать, помешать им уже не получится.

Добиться перелома Киев может только одним способом – стать «жертвой российской агрессии». Для этого надо настичь как можно более сильный удар по ДНР и ЛНР, поставить их на грань военного поражения, одновременно полностью блокировать российский контингент в Приднестровье, а возможно, ударив по нему. Киеву нужна военная победа, а именно открытый ввод российских войск на Украину. После чего Украина должна дать много денег и оружия, а против России ввести дополнительные санкции (Европе станет совсем плохо, но это проблема не Киева и не Вашингтона).

Поэтому возобновление полномасштабной войны в ближайшее время представляется очень вероятным. Ставки максимально высоки.

Александр ХРАМЧИХИН

БОЛЬШАЯ СЕМЕРКА

Окончание. Начало на стр. 1

Но, по крайней мере, присутствие России развязывало «междусобойчик» и позволяло всерьез обсуждать некоторые насущные международные проблемы. Теперь и этого нет.

Абсурдность ситуации вдвойне очевидна в связи с тем, что нынешняя «семерка» обсуждала, по сути, всего два вопроса: ситуацию на Украине и проблему «Исламского халифата». Ни один из этих вопросов никоим образом не может быть решен без участия России. К чему тогда было ломать комедию? Кого наказала «семерка», исключив Россию? Только себя, это очевидно.

Александр ВЕЧНЫЙ

ПРЯМАЯ РЕЧЬ

Накануне визита в одну из стран «большой семерки», Италию, Президент России Владимир Путин дал интервью одной из крупнейших итальянских газет – *Il Corriere della Sera*. Вот ряд выдержек из него.

«У меня сейчас такое впечатление, что Европа старалась строить с нами отношения на материальной основе, причем исключительно в свою пользу. Здесь и известный «крайний энергетический пакет», и недопуск наших товаров в области отомной энергетики на европейский рынок, несмотря на все договоренности. Здесь и желание признать законность наших действий и нежелание сотрудничать с интеграционными объединениями на постсоветском пространстве, я имею в виду Таможенный союз, который мы создали и который сейчас перерос в Евразийский экономический союз. Потому что, когда страны Европы интегрируются, это нормально, а если мы на постсоветском пространстве делаем то же самое – пытаются это объяснить стремлением России к воссозданию какого-то империи».

«Крымский сценарий связан не с позицией России, он связан с позицией людей, которые проживают в Крыму. Все наши действия, в том числе и действия силового характера, заключались не в том, чтобы оторвать эту территорию от Украины, а предоставить возможность людям, которые там проживают, высказывать свое мнение по поводу того, как они хотят устроить свою жизнь. Еще раз хочу подчеркнуть, уже много раз говорил об этом: если это позволено было сделать косовским албанцам и косоварам, почему это запрещено сделать русским, украинцам и крымским татарам, проживающим в Крыму? Между прочим, решение о независимости Косово было принято исключительно парламентом Косово, в то время как в Крыму люди пришли на всенародный референдум. Я думаю, что добросовестный наблюдатель не может не видеть, что люди проголосовали почти единогласно за воссоединение с Россией».

«Что касается опасений каких-то стран по поводу возможных агрессивных действий России – думаю, что только неиздоровый человек, и то во сне, может себе представить, что Россия вдруг нападет на НАТО. В некоторых странах просто, мне кажется, спекулируют на страхах в отношении России. Некоторые хотят играть роль таких прифронтовых стран, которым за это нужно чем-то дополнительно помогать: или в военном плане, или в экономическом, финансовом, каком угодно другом. Поэтому поддерживать эту идею бессмыслица, под нее нет никаких оснований. Но кто-то, может быть, заинтересован в том, чтобы поддерживать такие страхи».

ФОТО: GERMANIA/DE

ЕВРОПА

Италия: позиции евроскептиков усилились

В последний день весны на Апеннинах состоялись региональные выборы.

Главной интригой дня было выступление кандидатов находящейся у власти в Риме Демократической партии премьер-министра Маттео Ренци. В последние времена глава правительства, присоединившийся к власти год назад после внутрипартийного переворота на волне обещания проведения реформ, вызывает сильное раздражение не только у своих оппонентов, но и среди легионеров Демпартии. Его причина – принятие в начале мая парламентом реформы избирательного законодательства. Согласно ему новые положения, партия, набравшая на выборах не менее 40% голосов, гарантировано получает не менее 55% кресел в законодательном собрании. Эта мера, по мнению премьера, поможет в будущем избежать частых смен кабинета министров, а также уменьшит количество парламентских сессий.

Сумеет завоевать власть хотя бы в трех регионах, премьер должен подать в отставку и назначить дату новых парламентских выборов.

В результате голоса на муниципальных выборах распределились следующим образом: демократы в общей сложности набрали 23,7% голосов, популисты из «Пяти звезд» – 18%, «Лига Севера» – 12,5%. «Вперед, Италия!» за赢得了 10% избирателей. Демпартия

подозреваемый в связях с мафией и осужденный судом первой инстанции за использование служебного положения и превышение полномочий, а также за коррупцию, был избран в Риме. Согласно его мэром Салерно, общел и стал членом ЕС, поставил их на грань военного поражения, одновременно блокировав российский контингент в Приднестровье, а возможно, ударив по нему. Киеву нужна военная победа, а именно открытый ввод российских войск на Украину. После чего Украина должна дать много денег и оружия, а против России ввести дополнительные санкции (Европе станет совсем плохо, но это проблема не Киева и не Вашингтона).

Поэтому возобновление полномасштабной войны в ближайшее время представляется очень вероятным. Ставки максимально высоки.

Пришедших на избирательные участки в этот раз было крайне мало – всего 53%, что на 13% меньше, чем четырьмя годами ранее

сумела распространить свою власть на пять провинций, уступив лишь в своей старой вотчине – Лигурии. Там кандидата левоцентристов Рафаэлло Пайта сумел обойти кандидат «Вперед, Италии!» Джованни Тоти. Его победа способствовала предвыборным договоренностям партии с «Лигой Севера», на которых в Лигурии в ближайшее время вновь будут избираться члены ЕС. Правда, в Риме Маттео Ренци остался на посту премьера. Власть в Италии осталась в руках Маттео Ренци, который сумел избежать смены кабинета министров, что было возможно из-за отсутствия в парламенте большинства парламентских партий. В итоге Маттео Ренци остался на посту премьера, несмотря на то что его кабинет не удастся решить проблемы в экономике и разобраться с мигрантами. Италия может преподнести Европе большой и непривычный сюрприз в виде победы «Лиги Севера». Впрочем, подобный сценарий может случиться и гораздо раньше.

Михаил ВОВК

